



12月6日,在法国枫丹白露,人们等待接种新冠疫苗。

限航+禁运 白俄罗斯对欧美反制

白俄罗斯外交部6日宣布,已针对欧美国家新一轮对白制裁出台反制措施,将限制相关国家航班和商品入境。

根据白外交部声明,白方将“禁止进口产自对白实施非法制裁国家的部分货品”,并将限制欧洲联盟和英国的航空运营商航班入境。

白方没有发布受制裁企业或个人的名单和进口禁令针对的国家和货品清单,但强调与俄罗斯增强经济联系的重要性。

欧盟、英国、美国和加拿大上周对白俄罗斯实施新一轮制裁,理由是白俄罗斯政府“故意放任”大量来自中东地区的难民取道白俄罗斯前往欧盟国家,在白方与波兰、立陶宛、拉脱维亚边境制造难民危机。白方驳斥上述说法,强调西方先前的制裁导致白方无力控制难民流入。

白方近期将部分滞留难民转移至白波边境一处临时收容中心,另有数百名来自伊拉克库尔德地区难民乘坐伊拉克政府安排的专机回国。白方表示,将保障滞留难民的温饱,可在自愿基础上安排难民回国,但不会阻止难民继续寻求进入欧盟。

德新社报道,根据波兰边防部门的记录,波方迄今在波白边境阻止非法越境者大约4万人次,仅11月就有8900人次。

欧洲委员会下属的欧洲人权法院6日通报,它已针对白俄罗斯与欧盟国家边境难民状况下达数十项“临时措施令”,包括要求波兰方面向有需要的难民提供餐饮或医疗服务、允许难民获取有关进入欧盟的法律咨询服务,以及在法院“另行通知”之前不得遣返已经进入波兰的难民。

波兰边防军警一度动用高压水龙、催泪瓦斯等防暴工具驱散试图“闯关”的难民,引发外界批评其“反人道”做法。

欧洲人权法院的通报并未说明波兰是否遵照行事,而是强调上述指令并非要求相关国家允许难民入境,指出各国有权“管控外国人的入境、居留或驱逐”。

根据欧洲人权法院声明,所谓“临时措施令”是这一法院依据所受理的难民申诉,考虑到申诉者可能受到“不可逆伤害”而发布的。8月20日至12月3日,该法院受理共计198人提起的47件这类申诉,其中44件针对波兰,1件针对立陶宛,2件针对拉脱维亚。上述三国均是欧洲委员会成员,有义务遵守欧洲人权法院的命令。

波兰边防部门发言人6日表示,近日从白俄罗斯试图非法越境进入波兰的难民有所减少,但白方安全部队仍在边境做出扔炮仗之类“挑衅”动作。

白方未就上述指认作回应。

美军空袭致叙利亚平民一家六口受伤

美国媒体6日披露,美军本月初在叙利亚西北部针对一名“基地”组织头目的空袭导致6名平民受伤,包括4名儿童,其中一名儿童头部受重伤。

据美联社报道,现年52岁的艾哈迈德·卡西姆3日驾车载着妻子和4个孩子从亲戚家回家,途经伊德利卜省迈斯图图村时遭遇空袭,一家六口全部受伤。

卡西姆说,当天上午9时30分左右,一架美军无人驾驶飞机向他前面一辆摩托车上男子投下炸弹,当时卡西姆正要超车,结果他的车被弹片击中。“那之后我短暂地失去知觉。”事发后,附近村民把卡西姆一家送到首府伊德利卜市的医院。本版稿件文图均据新华社

奥密克戎毒株突袭 欧洲疫情雪上加霜

对11月以来又一次成为全球疫情“震中”的欧洲来说,变异新冠病毒奥密克戎毒株的突袭,堪称“雪上加霜”。

为阻止奥密克戎毒株入侵,欧洲多国在第一时间实施旅行禁令,暂停往返非洲多国航班。然而,短短数日,奥密克戎毒株就已在欧洲多国迅速扩散。

面对奥密克戎毒株给欧洲疫情带来的不确定性,不少欧洲专家对欧洲防疫政策以及全球范围内的新冠疫苗分配不公等问题进行反思。

刚过去的这个周末,正准备前往丹麦皇家剧院观看芭蕾舞剧《胡桃夹子》的人们在表演开始前一小时收到通知:“相当数量没有接种新冠疫苗的儿童演员确诊感染新冠病毒,芭蕾舞剧被迫遗憾取消。”对不少丹麦家庭来说,这意味着圣诞季传统项目——全家观看《胡桃夹子》的安排难以成行。

不止是丹麦,欧洲多国民众的圣诞计划受到疫情影响。在荷兰,疫情高风险地区酒店收到大量圣诞季客房订单的取消申请;在法国,迪斯科舞厅将暂停营业;在英国,是否举办圣诞派对已成为争议话题……

除社会生活外,医疗系统更是不堪重负。调查显示,英国国民保健制度正面临“历史上最

艰难的冬天”。英国政府6日公布的疫情数据显示,该国当日新增确诊病例超5.1万例,累计确诊超过1051万例。法国总理卡斯泰在6日举行的新闻发布会上表示,法国正在经历第五波新冠疫情,导致全国所有地区各个年龄段人群的发病率上升,这给“医院及医护人员带来压力”。

南非于11月24日首次向世界卫生组织报告发现奥密克戎毒株。次日,英国就迅速把几个非洲国家放入“红色”名单,宣布从11月26日起实施严格入境政策,且英国的疫苗完全接种率超过81%、加强针疫苗接种率已超过35%。然而,英格兰就在27日报告了两例奥密克戎毒株感染病例。

英国卫生安全局12月6日公布的数据显示,该国已累计报告奥密克戎毒株感染病例336例。英国卫生大臣赛义德·贾维德6日确认,奥密克戎毒株感染病例最初与国际旅行相关,但随后已在社区传播。

11月26日,即世卫组织将奥密克戎列为“需要关注”的变异毒株当天,欧盟决定启动“紧急刹车”机制,暂停往返博茨瓦纳、南非等多个非洲国家的航班。就在这一天,比利时报告发现奥密克戎毒株感染病例。奥密克戎毒株随后

在德国、意大利、法国、爱尔兰、罗马尼亚、荷兰、西班牙等多个欧洲国家出现,并在欧洲迅速扩散。

法国卫生部长韦朗在6日的新闻发布会上预测,数月后,奥密克戎毒株将成为在欧洲流行的主要变异毒株。

除实施更严格的人境限制措施外,欧洲多国政府还重新采取了更加严格的防疫措施。

在英国,口罩令在停止数月后重新开始实施;在荷兰,从11月28日开始实行的至少3周封禁措施期间,餐厅和酒吧等场所须在17时前关闭;德国加强了对未接种疫苗者的社交限制。

加快疫苗接种,是欧洲多国最重要的防疫措施。在西班牙,大规模疫苗接种点重新开放;在希腊,从明年1月16日起,60岁以上希腊公民如果拒绝接种新冠疫苗,将面临每月100欧元罚款等。

一些欧洲专家开始反思奥密克戎毒株出现的深层次原因。英国政府前内阁官员杰里米·亨特批评全球疫苗分配不公,将富裕国家和贫穷国家疫苗接种率的差异描述为“道德和实践上的失败”,称奥密克戎毒株的出现实际上是“西方国家未能确保疫苗在全球各地适当分配”的结果。

6G 争夺战已然打响

美国企图通过搞“小圈子”等方式在6G时代实现“弯道超车”,拿回通信领域全球主导权,遏制中国。美国搞“小圈子”可能导致6G出现不同标准,不利于6G技术尽快在全球落地。

近段时间以来,美国不断为盟友发展6G技术提供便利。三星美国研究中心近日向美国联邦通信委员会申请6G试验频率使用许可并获通过。

中国在6G时代面临比5G时代更加激烈的竞争。自去年以来,美国拉拢盟友成立6G研发“小圈子”,将中国排除在外,企图在萌芽阶段遏制中国6G发展,其险恶用心昭然若揭。

2020年10月,美国电信行业解决方案联盟牵头组建“6G联盟”,战略任务主要包括建立6G战略路线图、推动6G相关政策及预算、6G技术和服务的全球推广等。目前全球已有高通、苹果、三星、诺基亚等几十家信息通信巨头

加入该联盟,然而中国企业却被排除在外。自联盟成立至今,美国联合“盟友”对中国通信行业的遏制持续升级。

“此联盟旨在6G时代确立美国的领导地位,自然不欢迎已经在5G领域取得领先地位的中国企业参加。未来美国仍将持续打压和遏制中国6G产业与技术发展。”北京大学深圳研究院5G&6G课题组长胡国庆说。

自“6G联盟”成立以来,美国通过联合研发、签署大型采购合同等形式不断加强与欧洲、日本、韩国等在6G领域的技术合作,企图在6G时代实现“弯道超车”,拿回通信领域全球主导权,遏制中国。

今年4月,美国和日本发表联合声明,表示两国将投入45亿美元研发6G技术。6月,韩国科学技术信息通信部制定“6G研发实行计划”,宣布将在未来5年投入2200亿韩元(约合人民币12.5亿元),通过韩美联合研究,全力占据6G通信核心技术制高点。韩国信息通信企划评价院还与美国国家科学基金会签署了关于联合研究6G的合作谅解备忘录。

美国不断为其“盟友”发展6G技术提供便利。三星美国研究中心近日向美国联邦通信委员会申请6G试验频率使用许可并获通过。据悉,三星计划通过试验确认是否可以用6G智能手机与基站进行中远程通信。此外,美国电信巨头威瑞森无线通信公司此前也与三星签署了

大型采购合同。北京邮电大学经济管理学院教授陈岩认为,中国将在6G时代面临比5G时代更加激烈的竞争。

专家指出,中国6G基础研发布局较早,专利数总体多于美国;而美国高质量专利数占优,在太赫兹、空天地海一体化通信特别是“星链”卫星领域投入较多。

专家认为,6G将会在2030年左右实现规模化商用,未来3到5年将是其技术研发的关键窗口期。建立全球统一的技术标准,有利于6G技术尽快在全球落地,造福全球民众。美国单方面制裁中国通信企业,建立排他性“小圈子”,与这一目标背道而驰。

“美国成立6G联盟,将中国企业排除在外,必然导致6G技术路线和相关标准的分裂,可能导致未来6G出现两套不同标准,不利于6G在世界范围推广,更不利于6G产业链相关企业发展。”胡国庆说。

陈岩认为,搞“小圈子”导致各国在研发投入、基础设施投入等方面出现冗余或浪费,也增加了在安全、防火墙方面的投入和研发难度。

国际电信联盟官员对记者说,只有国家、组织、企业之间互通有无、取长补短,才最有利于新技术标准在全球的推广,为终端用户带来最大便利。